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SCENARIUSZ LEKCJI

Fizyka atomowa i jądrowa
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Waldemar Czapski, Krzysztof Sauter
TEMAT LEKCJI: 
Naturalne reakcje jądrowe część II– prawo rozpadu 
promieniotwórczego
Streszczenie

Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli zapoznać się z pojęciami aktywności źródeł promieniowania, jednostką aktywności oraz zrozumieją, że poziom aktywności zależy od wielkości próbki izotopu promieniotwórczego, od rodzaju izotopu i czasu istnienia próbki, poznają wielkość charakteryzującą izotopy – okres połowicznego zaniku. Uczniowie dowiedzą się, że rozpad promieniotwórczy izotopów podlega statystycznemu prawu rozpadu. Zdobędą praktyczną wiedzę o oznaczaniu czasu istnienia próbek archeologicznych i geologicznych. Pogłębią umiejętności z zakresu stosowania arkusza kalkulacyjnego do rozwiązywania problemów fizycznych w tym tworzenia wykresów ilustrujących pomiar fizyczny. Uczniowie rozszerzą swoją wiedzę matematyczną.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Opis rozpadów izotopów promieniotwórczych. Pojęcia czasu połowicznego rozpadu, aktywności i stałej rozpadu. Wykresy zależności liczby jąder, które uległy rozpadowi od czasu. 
Zastosowanie prawa zaniku do datowania substancji na podstawie składu izotopowego, 
np. datowanie węglem 14C.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych 
za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów 
(w tym popularno-naukowych).
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka poziom podstawowy:

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka poziom podstawowy:


Fizyka jądrowa:


Uczeń:

- 
Opisuje rozpad izotopu promieniotwórczego posługując się pojęciem czasu połowicznego rozpadu. 

- 
Posługuje się pojęciami aktywności źródła promieniowania, stałej rozpadu, średni czas życia izotopu. 
- 
Rysuje wykres zależności liczby jąder, które uległy rozpadowi od czasu.
- 
Wyjaśnia zasadę datowania substancji na podstawie składu izotopowego, np. datowanie węglem 14C.
Cel

Uczeń:
· potrafi wyjaśnić pojęcie naturalnej przemiany jądrowej (reakcji rozpadu, reakcji jądrowej)

· rozumie i umie zastosować prawo rozpadu promieniotwórczego
· zna pojęcia okresu połowicznego rozpadu, aktywności próbki i jednostkę aktywności
· potrafi wyjaśnić zasadę datowania substancji na podstawie składu izotopowego
· potrafi narysować wykres zależności liczby jąder które pozostały w próbce niezmienione od czasu
· potrafi narysować wykres zależności liczby jąder, które uległy rozpadowi od czasu
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka poziom podstawowy:

Informatyka – Uczeń:

- 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodząc z różnych źródeł np. z Internetu.
- 
Stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza kalkulacyjnego.
- 
Dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
- 
Realizuje rozwiązanie na komputerze za pomocą oprogramowania aplikacyjnego

Cel

Uczeń:

· potrafi zastosować arkusz kalkulacyjny do rozwiązywania problemów fizycznych z wykorzystaniem zaawansowanych formuł algorytmicznych i funkcji matematycznych
· potrafi rozwiązać zadanie z datowaniem próbek archeologicznych i geologicznych za pomocą arkusza kalkulacyjnego
· potrafi opracować dane pomiarowe z badania aktywności próbki promieniotwórczej za pomocą wykresu w arkuszu kalkulacyjnym
· zna pojęcie logarytmu w tym logarytmu naturalnego i umie wykorzystać funkcje logarytmiczne w arkuszu kalkulacyjnym
.

Słowa kluczowe

Reakcje rozpadu promieniotwórczego, prawo rozpadu promieniotwórczego, okres połowicznego rozpadu, datowanie izotopowe, aktywność próbki promieniotwórczej.
Co przygotować?

· prezentację z treściami niezbędnymi do osiągnięcia celu dydaktycznego
· zadanie do rozwiązania metodą programowaną
· dwa zadania z rozwiązaniami w arkuszu kalkulacyjnym
Przebieg zajęć
1. Wprowadzenie (30 minut). 



Wprowadzenie niezbędnych treści z wykorzystaniem prezentacji.
2. Rozwiązywanie przykładowego zadania z wykorzystaniem stopniowanych podpowiedzi – zadanie 1 w prezentacji (5 minut). 
3. Rozwiązywanie zadania 2 w prezentacji z omówieniem rozwiązania wzorcowego (10 min.). 
4. Praca indywidualna w pracowni internetowej –  35 minut.

Rozwiązywanie problemów fizycznych z zakresu datowania izotopowego i opracowywania danych pomiarowych z zakresu badania aktywności próbki promieniotwórczej izotopu radu 223Ra – zadania: Licznik archeologiczny i Krzywa aktywności z wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego.
5. Omówienie rozwiązań z prezentacją rozwiązań przykładowych – 10 minut.
Sprawdzenie wiedzy

Analiza zapisanych rozwiązań zadań.
Ocenianie

· ocena stopnia rozwiązania zadań z uwzględnieniem zaangażowania ucznia w pracę na lekcji
Dostępne pliki

· Prezentacja w postaci źródłowej i w postaci pokazu prezentacji zawierającym rozwiązanie zadania
· Zadanie „Licznik archeologiczny” z rozwiązaniem
· Zadanie „Krzywa aktywności” z rozwiązaniem
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


